

18/2024-Z
11.09.2024

M E S T O Š U R A N Y
M E S T S K É Z A S T U P I T E Ľ S T V O V Š U R A N O C H

Názov predkladaného materiálu č. 16:

Návrh textu kroniky mesta Šurany za rok 2023

NÁVRH NA UZNESENIE

Mestské zastupiteľstvo v Šuranoch

schvaľuje

text kroniky mesta Šurany za rok 2023

- bez pripomienok
- s pripomienkami

poslancov Mestského zastupiteľstva v Šuranoch v zmysle predlohy – dôvodová správa.

Stanovisko komisie školstva, kultúry, mládeže a športu Mestského zastupiteľstva v Šuranoch:

Predložené poslancom Mestského zastupiteľstva v Šuranoch elektronicky mailovou komunikáciou.

Spracovala:

Mgr. Jana Kurucová, v.r.
kronikárka mesta Šurany

Dátum spracovania: 29.07.2024

Predkladá:

Mgr. Marcel Filaga, v.r.
primátor mesta Šurany

Dátum predloženia: 11.09.2024

D ô v o d o v á s p r á v a

KRONIKA 2023

Na X. zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Šuranoch, ktoré sa uskutočnilo dňa 25. októbra 2023 v obradnej miestnosti z dôvodu rekonštrukčných prác v budove Mestského úradu v Šuranoch, bolo prijaté uznesenie, ktorým kronikárkou mesta Šurany bola menovaná Mgr. Jana Kurucová. PaedDr. Otília Veselková bola odvolaná z tejto funkcie dňom 31.10.2023.

Mgr. Jana Kurucová, rodená Mokrášová, narodená 8. júna 1965 v Nových Zámkoch, bytom Šurany, MDŽ 36, pracuje ako knihovnička v Mestskom kultúrnom stredisku v Šuranoch, v Mestskej knižnici M. Matunáka Šurany. Stredoškolské vzdelanie ukončila v roku 1983 maturitnou skúškou na Strednej knihovnickej škole v Bratislave a 1. júla 1983 nastúpila ako knihovnička na oddelenie pre deti a mládež do Mestskej knižnice v Šuranoch. V roku 1987 sa knižnica stala organizačnou zložkou Mestského kultúrneho strediska (MsKS) Šurany. Pracovala na hudobnom oddelení Mestskej knižnice Šurany, neskôr na oddelení pre deti a mládež a popri tom moderovala rôzne kultúrne podujatia, 12 rokov vykonávala funkciu vedúcej kina Hviezda a Prírodného kina. Vysokoškolské vzdelanie ukončila na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre na Filozofickej fakulte, katedre žurnalistiky štátnymi skúškami v roku 2017. V čase menovania do funkcie kronikárky stále pracovala v MsKS Šurany v Mestskej knižnici M. Matunáka Šurany na oddelení pre deti a mládež.

Rok 2023 začal ako rok po období pandémie COVID – 19, ktorá ochromila celý svet, Slovensko nevynímajúc. Aj život v meste Šurany sa postupne normalizoval, všetky politické, spoločenské, vzdelávacie a kultúrne inštitúcie, organizácie a inštitúcie pracovali a fungovali naplno a bez akýchkoľvek obmedzení.

Najvýznamnejšou politickou zmenou v roku 2023 na Slovensku boli predčasné parlamentné voľby, ktoré sa konali dňa 30. septembra 2023. V meste Šurany bola volebná účasť 69,2%, strana SMER – SD získala 38,49%, čo je 2036 hlasov voličov, strana HLAS – sociálna demokracia získala 17,52%, 927 hlasov, Progresívne Slovensko získalo 13,76%, 728 hlasov, Slovenská národná strana získala 7,05%, 373 hlasov, Republika 5,35%, 283 hlasov, Sloboda a Solidarita 4,75%, 250 hlasov, Oľano a priatelia 4,4 %, 233 hlasov, Kresťanskodemokratické hnutie 3,23%, 171 hlasov, Sme rodina 1,99%, 105 hlasov a Demokrati 1,51%, čo je 80 hlasov oprávnených voličov v meste Šurany.

Mestské zastupiteľstvo v Šuranoch sa v roku 2023 zišlo na svojich zasadnutiach desaťkrát a prijalo viaceré dôležité rozhodnutia, nariadenia a uznesenia. Jedným z najvýznamnejších rozhodnutí bol súhlas so žiadosťou štátnej spoločnosti MH Invest s.r.o. o zmenu územného plánu v súvislosti s výstavbou priemyselného parku. Následne vláda SR uzatvorila dňa 22.11.2023 Memorandum o porozumení s potenciálnym investorom, spoločnosťou Gotion Inobat Batteries (GIB), ktorá je spoločným podnikom slovenskej firmy InoBat a čínskej Gotion High-Tech. Podľa memoranda by mala spoločnosť vybudovať na území priemyselného parku gigafabriku na výrobu batérií do elektromobilov.

Poslanci mestského zastupiteľstva prijali tiež uznesenie na prenájom pozemku pre výstavbu stanice operačného strediska záchranej zdravotnej služby v časti mesta „Argentína“.

KULTÚRA

Kultúrne vyžitie občanov v meste Šurany zabezpečujú viaceré inštitúcie a organizácie, ale najväčšou mierou je to Mestské kultúrne stredisko Šurany a jeho jednotlivé organizačné zložky – Mestská knižnica M. Matunáka v Šuranoch, Spoločenská hala, Mestské múzeum Šurany a kultúrne zariadenia na Kostolnom Seku a Nitrianskom Hrádku. Pre obyvateľov mesta aj pre návštevníkov pripravili pracovníci MsKS v Šuranoch v roku 2023 viacero zaujímavých aktivít. K obľúbeným podujatiam počas letných mesiacov, realizovaných na ul. M. R. Štefánika, patrili Hudobné štvrtky, počas ktorých sa predstavili hudobníci Lazarro, Bruno Oravec, Golden Band a Forte Fantasy.

Okrem toho zamestnanci MsKS Šurany sa spolupodieľali na programoch a akciách, ktoré organizovalo mesto Šurany, ako sú oslavy oslobodenia mesta, pietna spomienka k výročiu SNP, Šuriansky jarmok, Deň vody v spolupráci so Západoslovenskou vodárenskou spoločnosťou. Pietna spomienka pri soche M. R. Štefánika bola dňa 4.5.2023 spojená s prezentáciou Čestnej stráže prezidenta republiky SR a galaprogramom.

V spolupráci Mesta Šurany a MsKS Šurany sa v dňoch 2.- 4.11. v Spoločenskom dome a v Kultúrnom zariadení Kostolný Sek uskutočnili Šurianske divadelné dni. Malí aj veľkí diváci si mohli pozrieť viaceré predstavenia: ZŠ Bernoláková Šurany - Vymenená princezná, ZUŠ T.Sládkoviča Šurany - Z rozprávky do rozprávky, divadlo Paradox Nové Zámky - Všetci chceme hlavné úlohy a Intímny zemepis ženy a divadelný súbor Kde bolo, tam bolo Dolný Ohaj - Nepozvaný hosť.

Kultúrne aktivity v Šuranoch pripravujú pre obyvateľov aj občianske združenia. Občianske združenie Štvorlístok, ktoré má v prenájme amfiteáter počas leta ponúklo pre návštevníkov koncerty a vystúpenia hudobných skupín. Občianske združenie Arkons v časti mesta „Argentína“, pripravilo pre návštevníkov napríklad Argentínsky majáles a pre deti Deň detí. OZ Inšpirujme svet v rekreačnom areáli Tona pre verejnosť pripravilo dňa 19. 8. 2023 Happy place, popoludnie hier, zábavy a hudby.

V Spoločenskom dome diváci navštívili divadelné predstavenia, v ktorých hrali profesionálni herci a herečky. Okrem inscenácií sa v Spoločenskom dome v roku 2023 oslavovali aj výročia šurianskych škôl – 85.výročie šurianskeho gymnázia a 65. výročie založenia ZUŠ T. Sládkoviča v Šuranoch.

Aktivity MsKS Šurany za rok 2023:

Mestská knižnica Michala Matunáka Šurany:

Počet knižničných jednotiek k 31.12.2023 – 46 888

Prírastky k 31.12.2023 – 717 knižničných jednotiek

Úbytky k 31. 12. 2023 – 756 knižničných jednotiek

Výpožičky celkovo za rok 2023 - 49 986

Počet čitateľov k 31.12. 2023 – 1 101

Celkový počet kolektívnych podujatí – 131

Celkový počet návštevníkov v knižnici za rok 2023 – 9 560

Významným projektom realizovaným v roku 2023 bol projekt „Príjemne v knižnici“, ktorý bol uskutočňovaný v šurianskej knižnici počas niekoľkých etáp a bol zavŕšený v roku 2023 štvrtou etapou. Počas nej boli rekonštruované priestory vestibulu, schodiska, kancelárie riaditeľa a oddelenie spracovania knižničného fondu. Rekonštrukcia sa uskutočnila s príspevkom z verejných zdrojov Fondu na podporu umenia.

Šurianska noc literatúry, podujatie, ktoré zamestnankyne pripravili, sa stretlo s úspechom verejnosti. Hostami boli tvorcovia rôznych literárnych žánrov- Eva Ava Šranková, Veronika Šikulová, Ján Litvák a jeho dcéra Lili Litváková.

Počas roka 2023 sa v šurianskej knižnici uskutočnilo viacero zaujímavých podujatí pre všetky vekové kategórie a pre verejnosť. Podstatná časť podujatí bola určená pre mladých a malých návštevníkov knižnice.

Mestské múzeum v Šuranoch:

V šurianskej synagóge, kde sídli mestské múzeum sa organizujú výstavy, koncerty a iné podujatia. Pravidelne sa aj šurianske múzeum zapája do celoslovenskej aktivity Noc múzeí. V roku 2023 boli počas Večera v múzeu uvedené dve knižné diela historika Miroslava Eliáša „História šľachtického rodu Bosniak a jeho dedičov na šurianskom panstve“ a „Mikuláš Šubič Zrínsky, jeho dcéry a slávne potomstvo“. Celkovú atmosféru doplnili hudobníci združenia Musicantica Slovaca.

V septembri bola v šurianskej synagóge uvedená aj prvotina šurianskej recitátorky, Anny Sládkovičovej, pod názvom Anna Sládkovičová nositeľka životnej skúsenosti. Jej knižná prvotina obsahuje inšpirujúce pozitívne myšlienky o živote, rodine, priateľstve a krátke úvahy premietnuté do poézie.

Spoločenská hala:

Plesovú sezónu v roku 2023 otvoril „Náš ples“, ktorý sa uskutočnil dňa 13. 1.2023 a po ňom nasledovali ďalšie tanečné zábavy a plesy organizované spolkami a združeniami, ktoré v Šuranoch pôsobia. Okrem plesov a zábav sa v šurianskej spoločenskej hale uskutočňujú viaceré výstavy a prehliadky. Veľký záujem a popularitu má Požitavská výstava vín, ktorej 12. ročník sa uskutočnil v máji a zúčastnilo sa jej 110 vinárov a porota posudzovala 353 vzoriek.

V spoločenskej hale sa uskutočnila aj akadémia k 60. výročiu založenia Základnej školy na Bernolákovej ulici v Šuranoch. Súčasťou osláv bolo poďakovanie bývalým aj terajším pedagogickým aj nepedagogickým zamestnancom. Okrem milého vystúpenia žiakov školy svojím spevom výročie pozdravil aj úspešný absolvent školy, muzikálový spevák a herec Dárius Koči.

Mesto Šurany dňa 10. októbra 2023 navštívili aj výnimoční piloti, medzi ktorými bol aj prvý slovenský kozmonaut I. Bella a úspešní šurianski vojenský piloti. Hostia si prezreli šurianske letisko a v spoločenskej hale porozprávali prítomným svoje zážitky zo vzduchu.

Kultúrne zariadenie v Nitrianskom Hrádku je využívané na spoločenské, politické, športové a kultúrne podujatia. Každoročne sa tu organizuje šachový turnaj o Venušin putovný pohár, ktorý spoluorganizuje OZ Hrádocká Venuša. K obľúbeným letným aktivitám konaných v časti Nitriansky Hrádok patrí program „Baví sa Várad dedina, ako jedna rodina“, kde sa spolupodieľajú takmer všetky spolky a združenia pôsobiace v tejto mestskej časti. V roku 2023 sa táto aktivita uskutočnila dňa 1. júla v areáli Mederčina.

V areáli Kultúrneho zariadenia Kostolný Sek sa dňa 13. septembra uskutočnila Klubová seniorská olympiáda. Súťažili v nej zástupcovia denných centier seniorov mesta a sily si merali v 5 súťažných disciplínach. Víťazným družstvom sa stali zástupcovia DCS z Nitrianskeho Hrádku.

ŠKOLSTVO

V meste Šurany v roku 2023 boli dve materské školy, štyri základné školy, štyri stredné školy, Základná umelecká škola T. Sládkoviča v Šuranoch (ZUŠ) a Centrum voľného času (CVC). V zriaďovateľskej pôsobnosti mesta sú dve materské školy, ZUŠ, dve základné školy a CVC. Stredné školy, Špeciálna základná škola a Cirkevná základná škola Šurany nespádajú pod pôsobnosť mesta Šurany.

Materská škola, Mostná 1, Šurany

počet tried: 6

počet detí: 137

V materskej škole prebiehala počas mesiacov júl – september rozsiahla rekonštrukcia elektroinštalácií a boli vymenené meracie hlavice na radiátoroch. Rekonštrukcia bola v plnej sume financovaná jej zriaďovateľom, mestom Šurany. V areáli materskej školy na ul. Mostná bola rekonštruovaná hospodárska budova a budova v elokovanej časti v Nitrianskom Hrádku bola celková výmena elektroinštalácií a boli vymenené aj všetky okná a dvere. V budove v Nitrianskom &hrádku bolo vymenené aj kúrenie.

Materská škola, MDŽ 26, Šurany

počet detí: 146

počet tried: 7

V materskej škole sa realizovala kompletná rekonštrukcia elektroinštalácií, ktorú finančne zabezpečilo mesto Šurany. Grantový systém Nitrianskeho samosprávneho kraja finančne prispel v projekte „Zdravo, hravo objavujeme svet“ na materiálové športové vybavenie.

Materská škola žiadala o finančné prostriedky Ministerstvo hospodárstva SR a získala tzv. „Energodotáciu“ v sume 366,30 EUR. Dotácia bola poskytnutá štátom z dôvodu zvýšenia cien energií. Ďalej bol materskej škole poskytnutý príspevok na špecifiká „Podpora začlenenia detí a žiakov z Ukrajiny v materských, základných a stredných školách“. Finančné prostriedky sú určené na pokrytie nákladov súvisiacich s umiestnením detí z Ukrajiny do MŠ.

V materskej škole sa uskutočnilo 14. apríla 2023 stretnutie detí a učiteliek štyroch materských škôl z Brna. Deti spolu športovali, zabávali sa a vzájomne diskutovali. Vzniklo pevné puto a nové priateľstvá, ktoré by radi ďalej rozvíjali.

Základná škola Bernolákova 35, Šurany

počet tried: 11 /stav k 15.9.2022/

počet žiakov: 203 /stav k 15.9.2022/

Školský klub: 75 /stav k 15.9.2022/

Škola si v roku 2023 pripomenula 60. výročia jej založenia. Na slávnostnú akadémiu boli pozvaní terajší aj bývalí pedagogickí a nepedagogickí zamestnanci školy, predstavitelia mesta Šurany, členovia Rady školy, poslanci mestského zastupiteľstva, riaditelia šurianskych škôl, bývalí absolventi školy, ale aj predstavitelia Národného inštitútu vzdelávania a mládeže a Štátnej školskej inšpekcie. Podujatie sa uskutočnilo dňa 2. júna v šurianskej spoločenskej hale a bolo spojené s bohatým a zaujímavým programom.

V roku 2023 sa realizovala v budove školy celková rekonštrukcia elektroinštalácií a osvetlenia. Súčasťou rekonštrukcie bola i výmena všetkých radiátorov v hlavnej budove školy, v priestoroch školského klubu aj jedálne. V športovej hale došlo k výmene celkového osvetlenia. V týchto priestoroch sa realizovalo SMART ovládanie kúrenia a výmena hlavíc na radiátoroch. Celá rekonštrukcia bola financovaná zriaďovateľom, mestom Šurany.

Popri rekonštrukcii elektroinštalácie sa podarilo vedeniu školy získať sponzora, ktorý novým internetovým pripojením skvalitnil vo všetkých triedach hlavnej budovy internetové služby.

Vedeniu školy sa podarilo predĺženie Národného projektu pomáhajúcich profesií NP POP2, vďaka ktorému mohli v škole pracovať dve pedagogické zamestnankyne a školská psychologička. V škole tak vytvorili školský podporný tím. Zamestnankyne spolupracovali s učiteľmi na vyučovacích hodinách aj počas prestávok a s deťmi pracovali aj individuálne. Pomáhali hlavne žiakom s rôznymi poruchami správania a učenia sa.

Zamestnanci školy sa zapojili do celoslovenského projektu „Do práce na bicykli“. Vytvorili tím s názvom Bernoláčka, ktorý celý mesiac jún podporoval ekologickú kampaň.

Žiaci sa zapájali do rôznych športových, vedomostných a kreatívnych súťaží. K najvýznamnejším úspechom patrí 1. a 2. miesto v krajskom kole v hode wortexom a tiež sa zapojili do zápolenia o Olympijský odznak všestrannosti.

Hliadka mladých zdravotníkov získala 1. miesto v okresnom kole súťaže mladých zdravotníkov.

Vedenie školy bolo úspešné aj v grantových výzvach Nitrianskeho samosprávneho kraja. V oblasti kultúry školu kraj podporil čiastkou 800,- EUR, za ktoré boli zakúpené ľudové kroje pre žiakov v počte 7. Športové a telocvičné náradie bolo do školy zakúpené vďaka podpore NSK vo výške 500,- EUR.

Zmeny nastali aj v Rade školy. Zástupcami mestského zastupiteľstva sa stali Pavol Cvik, Ing. Róbert Polák, Ing. Marcel Rosina MBA a Ing. Miroslava Zahoráková.

ZŠ Bernoláčkova 35, Šurany bola partnerskou školou Gymnázia Šurany v projekte EKO GYMSU, ktorého úlohou je zmiernovanie a prispôsobenie sa zmene klímy. Tento projekt bol financovaný z Nórskeho grantov.

Základná škola, SNP 5, Šurany

počet tried: 18 /stav k 15.9.2022/

počet žiakov: 407 /stav k 15.9.2022/

školský klub: 128 /stav k 15.9.2022/

Delegovaní zástupcovia mestského zastupiteľstva v Rade školy ZŠ SNP 5 Šurany boli Ing. Mgr. Alžbeta Danielová, Ing. Igor Bartovič, Karol Németh a Radoslav Šťuha.

Pokračujúci projekt „Pomáhajúce profesie POP 3“ umožňuje škole finančne zabezpečovať 1,5 pracovného úväzku pre pedagogických asistentov, ktorí sa venujú žiakom s problémami s učením alebo správaním.

Škola sa zapájala do rôznych súťaží, olympiád, prehliadok a vystúpení, kde žiaci úspešne reprezentovali školu. V školskom roku 2022/23 boli za najlepších žiakov školy vyhlásení Viktor Rigó zo 4.A triedy a Nela Balážová z 9.A.

Vedenie školy sa zapojilo do viacerých grantových výziev a podarilo sa im získať finančné prostriedky na ich aktivity : spoločnosť COOP Jednota Nové Zámky prispela na osvetovú aktivitu venovanú zdravej výžive „Týždeň zdravej výživy“ (50,35 EUR), na organizáciu minifutbalového turnaja dostali príspevok z MC DONALD, (200,- EUR) a využili aj podporu Regionálneho úradu školskej správy v Nitre na matematickú súťaž Pytagoriáda (368,64 EUR) Počas celého roka sa snažili o zlepšenie vnútorných aj vonkajších priestorov školy výsadbou kvetov, úpravami interiéru. Vďaka finančnému príspevku Nitrianskeho samosprávneho kraja mohli zakúpiť a osadiť outdoorový pinpongový stôl.

Ľutujeme, že sme nemohli pridať všetky fotografie z našich aktivít.

počet tried – 10 /stav k 15.9.2022/

počet žiakov – 167 /stav k 15.9.2022/

Žiaci školy sa aktívne zapájajú do rôznych športových, výtvarných, vedomostných a jazykových súťaží a tiež do olympiád. V šk. roku 2022/23 bola úspešnou riešiteľkou v krajskom kole Biologickej olympiády žiačka 8. ročníka H. Blanárová. Vedenie školy sa neustále snaží vylepšovať exteriér aj interiér školy, v školskom roku zrekonštruovali sociálne zariadenia pre žiačky a kompletne vymenili kanalizačné rozvody.

ZUŠ Tibora Sládkoviča Šurany

V školskom roku 2022/23 umeleckú školu navštevovalo 364 žiakov, ktorí sa vzdelávali v odboroch hudobný, výtvarný alebo tanečný. Talentovaným deťom sa venuje 17 pedagogických zamestnancov pod vedením riaditeľky školy Mgr. Heleny Farkašovej Dis.art. Škola v roku 2023 oslávila 65. výročie svojho vzniku slávnosťou, ktorá sa konala dňa 26. októbra 2023 v Spoločenskom dome projektom - muzikálom „Z rozprávky do rozprávky“. Podieľali sa na ňom žiaci a pedagógovia všetkých odborov školy. Výtvarníci zhotovili scénu a kostýmy, tanečníci krásne choreografie a hudobníci spevácku a orchestrálnu zložku. Ako hostia vystúpili študenti tanca Súkromného konzervatória Dezidera Kardoša v Topoľčanoch, ktorí spestrili tanečnú zložku vystúpenia.

Centrum voľného času

počet detí: 396

V Centre voľného času v Šuranoch sa aktivity pripravujú nielen pre deti a mládež, ale aj pre staršiu generáciu. Pre deti je ponuka krúžkov zameraná na voľnočasové aktivity rozvíjajúce kreativitu a fantáziu a športovú a telesnú zdatnosť. V roku 2023 pracovali v centre krúžky hádzanej, futbalu, karate, atletiky, stolného tenisu, šachový, krúžok anglického jazyka, dramatický a krúžok detskej atletiky. Pre všetky vekové kategórie bola v ponuke možnosť cvičenia na trampolínach.

Tak ako aj po iné roky, s výnimkou pandemického obdobia, aj v roku 2023 sa v areáli centra uskutočnila Športová olympiáda materských škôl mesta, počas ktorej deti súťažili vo viacerých športových aj zábavných disciplínach.

STREDNÉ ŠKOLY

Stredné školy pôsobiace v meste Šurany sú v zriaďovateľskej pôsobnosti Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Významné jubileum v roku 2023 oslávilo šurianske gymnázium – 85. výročie svojho založenia. Slávnostná akadémia sa konala dňa 9. decembra v Spoločenskom dome. Počas existencie šurianskeho gymnázia ho absolvovalo takmer 7000 študentov. Mnohé významné momenty jeho fungovania priblížila v príhovore na akadémii riaditeľka školy Ing. Mgr. Alžbeta Danielová. Súčasťou osláv bol kultúrny program, ktorý pripravili študenti gymnázia. Pri tejto príležitosti škola získala Pamätný list predsedu Nitrianskeho samosprávneho kraja za mimoriadny prínos v oblasti stredoškolského vzdelávania a tiež Ďakovný list za náročnú a zodpovednú prácu pedagogických a nepedagogických zamestnancov od Regionálneho úradu Školskej správy v Nitre.

Gymnázium Šurany

počet žiakov: 225 /stav k 15.9.2022/

počet tried: 8 /stav k 15.9.2022/

Študijné odbory a zamerania v školskom roku 2022/23:

7902 J – štvorročné štúdium – gymnaziálne štúdium s rozšíreným vyučovaním matematiky a prírodovedných predmetov s využitím digitálnych technológií.

7902 J – štvorročné štúdium - všeobecné gymnaziálne štúdium zameraním vrátane výučby environmentálnej výchovy zameranej na zmiernovanie a prispôsobovanie sa zmene klimatických podmienok.

Percento absolventov, ktorí pokračujú v ďalšom štúdiu je 94,4.

Žiaci šurianskeho gymnázia a vedenie školy sa zapojili do viacerých projektov a v mnohom boli úspešní. K dôležitým projektom patrí projekt SK-Klíma. V rámci bilaterálnej aktivity programu SK-Klíma sa zástupcovia školy aktívne zúčastnili v nórskom Osle medzinárodného stretnutia: „NORWAY EDUCLIMA STUDY TOUR“, kde prezentovali ich EKO projekt. Dňa 6.6.2023 sa uskutočnila online druhá konferencia v rámci projektu EKO_GYMSU zameraného na zvyšovanie povedomia o zmiernovaní a prispôsobovaní sa zmene klímy. V priebehu konferencie bola zhodnotená realizácia všetkých tvrdých a mäkkých opatrení, taktiež boli spomenuté aj ďalšie ekologické aktivity súvisiace s osvetou a ochranou životného prostredia.

Žiak II.A triedy šurianskeho gymnázia, Jakub Bartoš, natočil hraný film s ostatnými žiakmi školy "Za frontom front", ktorý prezentoval vo viacerých mestách a obciach v okolí, ako memento absurdity vojny. Žiak bol ocenený v školskom roku 2022/23 predsedom NSK Ing. Branislavom Becíkom, PhD., ako jeden z najúspešnejších žiakov stredných škôl v Nitrianskom samosprávnom kraji.

Ocenenie a zaradenie medzi najúspešnejších žiakov NSK získal z rúk predsedu NSK Ing. Branislava Becíka, PhD. aj Patrik Žák z III.B za 1. miesto v SR v olympiáde anglického jazyka stredných škôl.

Počas celého školského roka, škola nemala k dispozícii telocvičňu, nakoľko prebiehala rozsiahla rekonštrukcia celého objektu.

Obchodná akadémia Šurany

počet žiakov: 212 /stav k 15.9.2022/

počet tried: 9 /stav k 15.9.2022/

z toho 4 triedy odbor - 6317 M obchodná akadémia - 110 žiakov a 5 tried odbor 6317 M 74 - obchodná akadémia bilingválne štúdium – 104 žiakov.

Škola sa zapájala do mnohých projektov zameraných na finančnú a počítačovú gramotnosť. Vedenie školy tešia viaceré úspechy v súťažiach zameraných na jazykové schopnosti a zručnosti, do ktorých sa žiaci zapájajú.

Dňa 30. 11. 2023 sa 20 žiakov bilingválneho štúdia zúčastnilo medzinárodnej online súťaže komunikačných zručností v anglickom jazyku. Do súťaže sa celkovo zapojilo 22 779 študentov zo 704 škôl v 34 krajinách sveta. Najúspešnejšou riešiteľkou testu bola žiačka V. A triedy Sabína Székelyová, ktorá sa umiestnila v svetovom rebríčku na 160. mieste.

V máji 2023 bol vydaný časopis žiakov školy v anglickom jazyku OA Youth.

Dňa 16.06.2023 privítali na pôde školy europoslancu doc. Ing. Michala Wiezika, PhD.. V Európskom parlamente pôsobí od roku 2019 a venuje sa predovšetkým problematike životného prostredia. V spoločnej diskusii so žiakmi II.B a III.A sa zamerali na otázky klimatickej zmeny, alternatívnych zdrojov energie, aktívnej ochrany prírody a obnovy biodiverzity.

I napriek mnohým úspechom žiakov, ktorí reprezentovali školu, v medzinárodných projektoch je úspešnosť žiakov nižšia.

Stredná odborná škola gastronómie a služieb, Hviezdoslavova 55, Šurany

3-ročné učebné odbory – počet žiakov: 109 /stav k 15.9.2022/

počet tried: 5

2-ročné študijné odbory – denná forma štúdia – počet žiakov: 64 /stav k 15.9.2022/

počet tried: 2

2-ročné študijné odbory – kombinovaná forma štúdia – počet žiakov: 47 /stav k 15.9.2022/

počet tried: 2

V školskom roku 2022/2023 úspešne ukončilo štúdium 3-ročných učebných odborov čašník, servírka, kuchár, cukrár 30 žiakov, z ktorých sa na nadstavbové štúdium prihlásilo 19 žiakov. Štúdium 2-ročných študijných odborov spoločné stravovanie a podnikanie v remeslách a službách úspešne ukončilo maturitnou skúškou 36 študentov. Uplatniteľnosť absolventov z odborov spoločné stravovanie, podnikanie v remeslách a službách, čašník, servírka, kuchár, cukrár na trhu práce v našom regióne je mimoriadne dobrá.

Žiaci školy sa počas roka zapájali do odborných, vedomostných a športových súťaží a projektov. Škola organizovala na svojej pôde i v spolupráci s mestom Šurany tematické dni pre žiakov základných škôl i pre širokú verejnosť – Vianočné remeselné mestečko, Tekvicový festival, Športový deň školy. Rozvoj profesijných zručností v gastronomických učebných odboroch dosahuje škola i vďaka projektovej podpore skupiny MAS Cedron - Nitrava, ktorý umožnil škole dovybaviť odbornú učebňu technológie a stolovania.

V rámci odborných súťaží študenti dosahujú významné umiestnenia. Škola sa zapojila do súťaže „Môj podnikateľský sen“ organizovanej Ministerstvom hospodárstva SR a žiak Michal Kačerjak získal 2.miesto na celoslovenskej úrovni. Na súťaži Juniorská torta roka škola obsadila 2 miesto. Žiaci školy sa pravidelne zapájajú do baristických súťaží a reprezentujú školu i za hranicami Slovenska. V spolupráci s Czech Carving Studiom sa zúčastnili žiaci spolu s pedagógom akcie „Česko-Slovensko zavalí rúže“, ktorá je zapísaná v Českej knihe rekordov.

Na SOŠ gastronómie a služieb v Šuranoch aktívne pôsobí záujmový krúžok včelárov. V rámci spolupráce so Slovenským zväzom včelárov vysadili v areáli školy sadenice lipy malolistej, ktoré zväz daroval mladým včelárom.

Stredná odborná škola technická

počet žiakov školy: 213 /stav k 15.9.2022/

počet tried: 9 /stav k 15.9.2022/

Škola, ako sídlo Združenia pre rozvoj stredoškolského odborného vzdelávania, ktoré zastrešuje stredné odborné školy z rôznych regiónov, sa podieľala na organizovaní výstavy Mladý tvorca 2023. Spoluorganizátormi boli Nitriansky samosprávny kraj, Agrokomplex Nitra, Ministerstvo hospodárstva SR a Ministerstvo pôdohospodárstva SR.

Žiaci školy, prevažne chlapci, sa spolu s pedagógmi zúčastnili viacerých športových súťaží, exkurzií v strojárskych a iných spoločnostiach, navštívili divadelné aj filmové predstavenia. Opakovane boli darcami krvi.

Škola vypracovala ešte v r. 2017 projekt s názvom "Dobudovanie COVP v SOŠ Šurany". V školskom roku 2022/2023 prebehla realizácia dodávok vysúťažených strojov a zariadení, ich inštalácia a postupné spúšťanie. V rámci realizácie projektu sa majstri odborného výcviku a učitelia odborných predmetov zúčastnili viacerých školení, aj školenia k práci s grafickými systémami Solidworks a Solidcam. V mesiaci jún 2023 sa všetci odborní učitelia a majstri

odborného výcviku zúčastnili školení k práci, manipulácii a k ovládaniu dodaných strojov a zariadení, počnúc obrábacími strojmi, cez automatizáciu a robotizáciu.

Škola má uzatvorené dlhodobé zmluvy o príprave a vzdelávaní žiakov v systéme duálneho vzdelávania s firmami AMS-OSRAM, a.s. Nové Zámky /od roku 1996/, Lindenmaier s.r.o. Šurany /od roku 1997/, Muehlbauer Technologies s.r.o. Nitra /od roku 2009/ a Wöhrle, k.s. Šurany a Železnice SR Bratislava /od roku 2015/. Do systému duálneho vzdelávania bolo zapojených 26,13 % žiakov školy. Škola poskytuje záujemcom z radov nezamestnaných možnosť získania vedomostí, kompetencií a zručností využiteľných v priemyselnej výrobe na CNC strojoch. Škola dosahuje dobré výsledky v realizácii systému duálneho vzdelávania v spolupráci s vyššie uvedenými firmami. Dôkazom je nepretržitý záujem firiem o absolventov školy.

Na konci školského roka 2022/2023 boli ocenení za úspešnú reprezentáciu školy a Nitrianskeho samosprávneho kraja žiaci Imrich Hegyi a Daniel Bernáth.

ŠPORT

V meste sa organizovanému športovému vyžitiu venuje 16 klubov, združení, zväzov a oddielov. Ich činnosť je často zameraná na mládež, aby sa zabezpečila ich kontinuita. K najpopulárnejším športom v meste aj v roku 2023 patrili futbal a hádzaná, ktoré majú už tradíciu.

Hádzanársky klub mesta Šurany súťažil v šiestich kategóriách – ženy, dorastenky, staršie a mladšie žiačky, prípravka a miniprípravka. Všetky družstvá sa umiestňovali na popredných priečkach v súťažiach a v tabuľkách. Trénerom žien bol Vladimír Hyll starší a jeho snahou je udržať sa v I. lige.

Športový klub Šurany je futbalovým klubom, ktorý zastrešuje 6 kategórií futbalistov rozdelených podľa vekových kategórií: U9, U11, U13, U15, U19 a muži .

Počet registrovaných členov: 130

Pre mladých futbalistov bol zážitkom mládežnícky turnaj, ktorý sa konal 22. a 23. júla. Medzi sebou zápolili vekové kategórie U9 a U11. Dvadsať súťažných tímov takmer z celého západoslovenského kraja si medzi sebou merali sily.

Futbalovou udalosťou roka v Šuranoch bol zápas 2. kola SLOVNAFT CUPU, ktorý sa uskutočnil dňa 13. septembra, kedy na šurianskom ihrisku hráči aj fanúšikovia privítali legendárne mužstvo Spartak Trnava. Zápas sledovalo 1800 návštevníkov z blízkeho aj vzdialenejšieho okolia. Domáci, žiaľ, nemali šťastie a podľahli slávnemu hosťujúcemu klubu vysoko 0 : 8.

V roku 2023 bolo inštalované osvetlenie tréningovej hracej plochy, ktorú si klub hradil z vlastných zdrojov. Počas leta prebehla čiastočná renovácia štadiónu.

Úspešný rok mal aj Karate Club Triumph, ktorý združuje 70 registrovaných členov klubu. Klub bol spoluorganizátorom 17. ročníka Majstrovstiev SR Shito Ryo Karate, ktoré sa konali dňa 26. marca v šurianskej športovej hale. K najúspešnejším patrili v roku 2023 D. Ostrožlíková, ktorá získala v kategórii KATA Slovenský pohár a S. Fialková – majsterka Slovenska v KATA. Klub má aj zástupcov v reprezentácii SR – kadetky: Sofiu Fialkovú, Senju Trungelovú, Emu Smatanovú a kadeta Samuela Spáčila.

Atletický klub Šurany má registrovaných 97 členov rôznych vekových kategórií, trénujú v priestoroch Centra voľného času v Šuranoch. Ocenením práce dlhoročného trénera,

rozhodcu a zástupcu úspešnej chodeckej rodiny, Jozefa Malíka, bolo jeho uvedenie do Siene slávy. Počas Galavečera slovenskej atletiky dňa 29. novembra bola jeho húževnatosť, talent a pevná vôľa ocenená jedinečným vyznamenaním. Už viac ako 55 rokov sa aktívne venuje rozvoju športu v Šuranoch, ale aj v rámci celého Slovenska.

Jazdecký oddiel pripravil pre verejnosť, ale hlavne pre súťažiaci kone dostihy na šurianskej dostihovej dráhe, ktoré sa konali dňa 30. apríla. Súťažilo sa v 6 disciplínach a na svoje si prišli aj fanúšikovia Pony dostihov.

Stolnotenisový klub Lokomotíva Šurany

Počet registrovaných hráčov: 64, z toho dospelí: 40, deti a mládež: 24, v príprave 12 neregistrovaných hráčov.

Od roku 2019 sa klub spojil s klubom Vlkaš a v súčasnosti vystupuje ako Lokomotíva Šurany – Vlkaš.

V siedmich mužstvách, ktoré hrajú rôzne stupne stolnotenisových súťaží sú hráči v strede tabuliek. Vedúci družstiev sa snažia, aby ich zverenci dosahovali čo najlepšie výkony.

V súťažiach jednotlivcov sa najlepšie darilo Kristiánovi Szolnokimu, ktorý bol v slovenskom rebríčku hráčov na 102. mieste.

Klub má veľmi dobrú spoluprácu s vedením ZŠ SNP v Šuranoch, ktoré im vytvára vhodné podmienky na tréningový proces.

MESTSKÁ POLÍCIA

Príslušníci Mestskej polície v Šuranoch sú zamestnancami mesta a majú status verejného činiteľa.

Počet zamestnancov 9, z toho občianskych zamestnancov: 2.

V roku 2023 príslušníci MsP riešili celkom 1294 priestupkov, z ktorých podstatnú časť tvorili dopravné priestupky. K najčastejším dôvodom priestupkov boli hlavne platené úseky komunikácií, zvýšená hustota dopravy, pretrvávajúci nedostatok parkovacích miest, využívanie aj iných miest na parkovanie, ako je určené, podnety od občanov alebo inštitúcií a podobne.

Počas roka príslušníci preverili celkom 300 rôznych oznámení, ako pohyb podozrivých osôb a motorových vozidiel, čierne skládky a podobne. Spolupracovali s inými inštitúciami, tiež s OO PZ Šurany a Železničnou políciou Nové Zámky.

Podobne ako po iné roky, aj v roku 2023, MsP riešila priestupky aj v oblasti verejného poriadku. K najčastejším priestupkom na tomto úseku bolo požívanie alkoholických nápojov na verejnom priestranstve, znečisťovanie verejných priestorov, rušenie nočného pokoja, hrubé správanie a podobne. Do oblasti verejného poriadku spadá aj dokumentácia vrakov a nepojazdných vozidiel. V roku 2023 bolo spracovaných 15 písomných podkladov na odstránenie vrakov a následne ich majitelia vrakov odstránili. Počas roka príslušníci MsP vykonávali dohľad počas kultúrnych, spoločenských, športových a cirkevných podujatí v celkovom počte 81 akcií.

Zamestnanci MsP v Šuranoch v oblasti dopravy zistili celkom 1158 priestupkov, za ktoré bolo uložených 372 pokút v celkovej výške 4 500,- EUR. Spracovali celkom 59 rozkazov o uložení pokuty za správny delikt v celkovej výške 3 250,- EUR. K najpočetnejším priestupkom v tejto oblasti bolo nerešpektovanie dopravného značenia súvisiaceho so zákazmi stáť a zastavenia a stáť na chodníku a zeleni.

Do kompetencie MsP patrí aj výber parkovného na platených parkovacích miestach. V roku 2023 na platenom parkovaní mesto vybralo 30 315,- EUR z tržieb na parkovacích automatoch a za zakúpenie parkovacích kariet v meste majitelia vozidiel zaplatili 2 784,- EUR. Pri riešení priestupkov za nesprávne parkovanie bolo v blokovom konaní vybraných celkom 870,- EUR.

Aj počas roka 2023 bola pozornosť príslušníkov MsP zameraná na riešenie problematiky bezdomovcov. Najčastejšie sa sústreďujú v oblasti nákupných centier, či pri Mestskej poliklinike, kde dochádza k obťažovaniu občanov.

Oblasť zakladania nelegálnych skládok, resp. znečisťovania verejného priestoru, tiež patrí do kompetencie MsP. V roku 2023 príslušníci MsP riešili celkom takýchto 27 prípadov, z čoho sa im 10 podarilo vyriešiť. Spomínané skládky, resp. znečistenie, bolo najmä na sídliskách a v okrajových častiach mesta.

Mestský kamerový systém, ktorý do konca roka 2023 obsluhovali 7 príslušníci MsP Šurany zahŕňa celkom 28 monitorovacích miest. Pre potreby príslušníkov Policajného zboru SR bolo v roku 2023 vyhotovených 12 záznamov pre účely objasnenia trestných činov. Vďaka kamerovému systému bolo aj v roku 2023 objasnených viacero priestupkov a trestných činov.

Príslušníci MsP v Šuranoch nezanedbávajú ani osvetovú aktivitu. Realizovali viaceré prednášky a stretnutia zamerané na prevenciu kriminality. Počas podujatí a prednášok sa venujú všetkým vekovým aj sociálnym skupinám obyvateľstva. Cieľom preventívnych prednášok určeným deťom a mládeži sa zameriavajú najmä na bezpečnosť a ochranu zdravia, šikanu, kyberšikanu a podobne.

Všetky potrebné informácie má verejnosť možnosť nájsť na webovej stránke MsP Šurany – www.msp.surany.sk, ktorá je pravidelne aktualizovaná.

DOMOV JESIENKA ŠURANY

Domov Jesienka Šurany poskytoval sociálne služby prostredníctvom špecializovaného zariadenia fyzickým osobám s rôznym stupňom odkázania, so stupňom odkázanosti V. a VI. v roku 2023 to bolo celkom 32 osôb. Z toho 28 žien a 4 muži. Klienti mali diagnostikované viaceré ochorenia, napr. Parkinsonova choroba, Alzheimerova choroba, skleróza multiplex a iné.

V zariadení pre seniorov, ktoré je určené osobám odkázaným na pomoc, poskytovali služby 28 klientom / z toho 20 žien a 8 mužov/. Okrem sociálnej práce a sociálneho poradenstva poskytovali aj ošetrovateľskú starostlivosť a fyzioterapeutickú starostlivosť prostredníctvom ADOS .

Opatrovateľská služba prostredníctvom opatrovateliek bola poskytovaná 11 občanom mesta a vykonávalo ju 11 opatrovateliek.

Pobytovú formu sociálnej služby osobám, ktoré nemajú ubytovanie poskytovali v Útulku v Šuranoch, Kopec 18. Jeho kapacita je 18 osôb a bol plne obsadený.

V jedálni Domova Jesienka Šurany je okrem stravy pre klientov zariadenia i služba prípravy a výdaja obedov pre seniorov mesta. Denne stravu odoberá pri okienku v zariadení cca 40 občanov a cca 120 občanom bola zabezpečovaná strava rozvozom priamo domov.

Domov Jesienka poskytuje tiež službu zapožičiavania pomôcok do domácností. V roku 2023 bolo uzavretých 12 zmlúv o zapožičanie zdravotnej pomôcky pre seniorov.

Klienti Domova Jesienka Šurany majú možnosť zmysluplne tráviť voľný čas. Majú možnosť využívať skupinové aj individuálne aktivity - tréningy pamäte, terapeutické zážitkové programy, spoločenské hry, skupinové cvičenia a podobne. Môžu využívať aj pastoračnú činnosť v kaplnke priamo v zariadení. Klienti zariadenia sa aktívne zapájajú do rôznych aktivít a podujatí, ktoré sa uskutočňujú v meste. Celkový počet zamestnancov v roku 2023 – 59.

Počas roka prišlo k zmene vo vedení tohto zariadenia. Mestské zastupiteľstvo na svojom zasadnutí konanom dňa 14.12.2023 odvolalo z funkcie riaditeľa Domov Jesienka Šurany Ing. Petra Bartoviča, ktorý odišiel do dôchodku a bol vymenovaný do tejto funkcie Ing. Ladislav Hamran na základe výberového konania zo dňa 8.12.2023. Výkon svojej funkcie začal vykonávať dňom 1.1. 2024.

Všetky aktuálne informácie o zariadení sa nachádzajú na webovej stránke www.domovjesienka.sk a na facebookovej stránke Domov Jesienka Šurany.

MESTSKÝ PODNIK SLUŽIEB ŠURANY

Vo vedení Mestského podniku služieb Šurany (MsPS) nastala v roku 2023 zmena – mestské zastupiteľstvo konané dňa 20.7.2023 vymenovalo na post riaditeľa Marcela Sucháňa, ako nástupcu Mariána Gromu, ktorý odišiel do starobného dôchodku. Do funkcie nový riaditeľ nastúpil dňa 1.8.2023 na funkčné obdobie päť rokov.

Počet zamestnancov MsPS – 45.

Do vozového parku podniku pribudlo v roku 2023 jedno vozidlo na komunálny odpad, ktoré bolo zakúpené z ušetrených finančných prostriedkov MsPS. Okrem toho zakúpili vozidlo Ford Tranzit, ktoré je využívané predovšetkým na správu mestskej zelene a interné potreby podniku. Aj toto vozidlo bolo zakúpené vďaka efektívnym úsporným finančným aktivitám. V priebehu roka sa dokončilo čipovanie odpadových nádob na komunálny odpad pre domácnosti. Počas roka bolo uskutočnených niekoľko drobných investičných stavieb – chodník na cintoríne Balát, odstraňovanie nepoužívaných a nefunkčných objektov, výmena zvislého dopravného značenia, oprava výtlkov na cestách v zmysle správy miestnych komunikácií, renovácia zvonice na cintoríne Balát, renovácia predajných miest a podobne.

Počas leta bola realizovaná výsadba kvetov na Námestí hrdinov, pri kruhovej križovatke pri VÚB, cibuloviny boli vysadené pri kruhovej križovatke pri Tescu, pri pamätníku SNP bola realizovaná kvetinová výsadba.

Počas roka prebiehali bežné práce na údržbe poriadku a čistoty mesta podľa potrieb a požiadaviek obyvateľov mesta, ako napríklad úpravy jazdeckého areálu, úpravy objektov na futbalovom ihrisku a pod.

V roku 2023 bolo zakúpené profesionálne technické vybavenie /búracie kladivo, vibračná doska, elektrocentrála a iné/ a bola vytvorená stavebná skupina pracovníkov.

V závere roka 2022 bol prijatý nový prevádzkový poriadok zberného dvora, ktorý zefektívnil fungovanie zberu odpadu v meste Šurany. Bolo znovu zavedené do činnosti lisovacie zariadenie, ktoré umožnilo zlepšiť zhodnocovanie odpadu z tvrdých plastov. Taktiež sa podarilo zabezpečiť výkup a odvoz vyseparovaného papierového odpadu.

Nový systém zberu komunálneho odpadu v meste Šurany spôsobil, že v roku 2023 bolo na skládkovanie vyzbieraného a odvezeného o 600 ton menej komunálneho odpadu ako v roku 2022.

Mestský podnik služieb poskytuje informácie o svojich službách na novoutvorenej webovej stránke www.msps.surany.sk.

MESTSKÁ POLIKLINIKA

Mestská poliklinika poskytuje pacientom primárnu, špecializovanú a rehabilitačnú zdravotnú starostlivosť a služby RTG pracoviska, je zmluvným partnerom zdravotných poisťovní: VŠZP, Dôvera, Union.

V roku 2023 poliklinika poskytovala svoje služby v 6 všeobecných a v 21 špecializovaných ambulanciách. Dve z nich, hematologická a diabetologická, však mali pozastavenú činnosť, ale vedenie organizácie stále udržiava povolenia na ich činnosť. Aj tretia – dermatovenerologická/ kožná – mala do septembra 2023 činnosť pozastavenú, ale od 1.10.2023 bolo miesto lekárske obsadené a slúži pacientom.

V priebehu mesiacov september až december prebiehali rekonštrukčné práce v zubnej ambulancii, kde bola umiestnená nová stomatologická súprava. Táto ambulancia sa v súčasnosti venuje okrem bežných stomatologických zákrokov aj stomatochirurgii. Snahou vedenia polikliniky je v budúcnosti poskytovať stomatochirurgické služby zubných implantátov. Celú rekonštrukciu zubnej ambulancie Mestská poliklinika financovala z vlastných finančných zdrojov.

Počas roka prebiehali bežné úpravy a údržby v celom objekte polikliniky. Vedenie pripravuje rekonštrukciu celého druhého poschodia, kde plánuje spríjemniť prostredie chodieb a čakární výmenou podláh, svietidiel a inventáru.

Mestská poliklinika, ako jedna z troch polikliník Nitrianskeho samosprávneho kraja, sa snaží o zapojenie do výzvy Ministerstva zdravotníctva SR o zaradenie do projektu Regionálne centrum integrovanej starostlivosti. Jedná sa o integráciu zdravotníckych a sociálnych služieb, je hradená z eurofondov, z operačného programu Slovensko. Predpokladaný termín výzvy je tretí kvartál roka 2024. Preto vedenie polikliniky pripravilo podklady skutkového stavu budov mestskej polikliniky a túto má už pripravenú v digitálnej podobe.

Počet zamestnancov mestskej polikliniky – 77, z toho zdravotnícki zamestnanci – 66 a ostatní – 11.

Počas roka 2023 nastala zmena vo vedení Mestskej polikliniky. Ku dňu 31.07.2023 bola odvolaná z funkcie Ing. Miroslava Križanová. Mestské zastupiteľstvo v Šuranoch dňa 20.7.2023 vymenovalo do funkcie riaditeľa Ing. Martina Detvaja, ktorý je od 1.8.2023 riaditeľom Mestskej polikliniky Šurany.

INVESTIČNÁ VÝSTAVBA

Investičná výstavba a údržba majetku bola v roku 2023 venovaná viacerým oblastiam a celková preinvestovaná čiastka vo výške 1 471 854,90 EUR. Pozornosť bola zameraná najmä na zvyšovanie energetickej efektívnosti infraštruktúry a to v celkovej sume vo výške 1 237 590,50 EUR. Finančné prostriedky boli využité na modernizáciu osvetlenia a vyregulovanie ústredného kúrenia v budovách ZŠ Bernolákova 35, MŠ Mostná 1 a elokovaného pracoviska v Nitrianskom Hrádku a MŠ MDŽ 26. Práce prebiehali počas mesiacov júl – august 2023 a čiastočne aj počas mesiaca september.

Na opravu, rekonštrukciu a údržbu miestnych komunikácií boli vynaložené finančné prostriedky vo výške 51 045,12 EUR. Z tejto čiastky najvyššia suma bola investovaná do vodorovného a zvislého dopravného značenia na ulici Mostná v sume 11 848,68 EUR.

Na verejné osvetlenie, rozhlas, kamerový systém a energie boli vynaložené finančné prostriedky vo výške 25 316,43 EUR. Boli uskutočnené výmeny elektrického stožiaru a opravy, najvyššia čiastka bola použitá na doplnenie kamery do systému v sume 10 159,20 EUR na ulici Komenského.

Na modernizáciu, údržbu a opravy budov mestského majetku bolo vynaložených celkom 90 862,94 EUR. K finančne najnáročnejším projektom patrili úpravy priestorov mestského úradu, sumou 11 986,80 EUR, dodávka a montáž radiátorov a technických rozvodov v Mestskom úrade Šurany – suma 10 600,00 EUR a technické, sanačné a rekonštrukčné práce objektu CVČ Šurany v celkovej sume 18 365,97 EUR.

Na investičné zámery mesta Šurany bolo v roku 2023 vynaložených celkom 65 840,00 EUR. Z tejto celkovej sumy najviac finančných prostriedkov bolo poskytnutých na projektovú dokumentáciu „Športový areál Šurany“ v sume 11 520,00 EUR. Na koordináciu bezpečnosti na staveniskách, ktoré majú kolónku „Iné“ bolo vynaložených celkom 1 200,00 EUR.

V rámci operačných programov Mesto Šurany dostalo príspevky od ministerstiev SR a z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja príspevky v celkovej výške 217 663,88 EUR, ktoré pozostávali z príspevkov v oblasti riešenia migračných výziev v meste Šurany v sume 161 200,00 EUR, príspevok za úroveň vytriedenia komunálneho odpadu v sume 51 493,06 EUR a príspevok na úpravu verejných priestranstiev. Konkrétne na výsadbu trvaliek a zakúpenie smetných nádob v sume 4 970,82 EUR.

PODNIKATEĽSKÁ ČINNOSŤ

V meste Šurany bolo v roku 2023 evidovaných celkom 19 predajní potravinárskeho tovaru, 189 prevádzok nepotravinárskeho tovaru a 45 pohostinských odbytových stredísk – reštaurácií, kaviarní, barov, pizzérií, hostincov a podobne.

Stravovanie zabezpečovalo 27 prevádzok – 9 reštaurácií a 18 bufetov.

Ubytovacie kapacity poskytovali 2 prevádzky.

Na mestskom trhovisku bolo v prevádzke 7 trhových stolov.

Šurianskeho jarmoku, ktorý sa konal v dňoch 22. a 23. septembra sa zúčastnilo 96 predajcov. Ponúkali rôzny sortiment – hračky, cukrovinky, oblečenie, hand made výrobky, tekvicové jadierka a iné.

Mesto Šurany si objednáva už niekoľko rokov výkony mestskej autobusovej dopravy u dopravcu ARRIVA Nové Zámky. Zabezpečuje dve linky – č. 1: Šurany – Nitriansky Hrádok – Kostolný Sek – Šurany a linku č. 2 : Šurany – Kopec – Nový Svet – Šurany. V roku 2023 dopravca uskutočnil výkony v rozsahu 35 332 km a prepravil 20 384 cestujúcich. Za tieto služby mesto dopravcovi uhradilo čiastku 86 293,55 EUR zo svojho rozpočtu.

HOSPODÁRENIE S MAJETKOM MESTA ZA ROK 2023

Mesto Šurany hospodáril s obežným a neobežným majetkom k 31.12.2023 v celkovej hodnote 24 729 503,58 EUR.

Bežné príjmy mesta za rok 2023:	8 704 680,11 EUR
Bežné príjmy rozpočtové organizácie:	293 793,96 EUR
Kapitálové príjmy mesto:	308 707,24 EUR
Príjmové finančné operácie mesto:	1 293 377,63 EUR
Príjmové finančné operácie rozp.organ.:	1 884,22 EUR
Rozpočtové príjmy spolu:	10 602 443,16 EUR
Bežné výdavky mesto:	4 848 362,33 EUR
Výdavkové finančné operácie:	1 656 149,51 EUR
Bežné výdavky RO s právnou subj.:	115 702,23 EUR
Kapitálové výdavky RO s práv. subj.:	3 785 326,14 EUR
Rozpočtové výdavky spolu:	10 405 540,21 EUR
Príjmy – výdavky /rozdiel/:	196 902,95 EUR

POČASIE

Celkové otepľovanie Zeme a následná zmena klímy, ktoré pozorujeme už niekoľko rokov, ovplyvňuje hlavne počasie. Čoraz viac sa strácajú rozdiely medzi jednotlivými ročnými obdobiami. Najmä obdobie jari a jesene sa skracuje a zaznamenávame čoraz kratšie jarné a jesenné počasie.

Začiatok roka 2023 sa vyznačoval miernejšou zimou. Teploty sa pohybovali okolo nuly, ani nočné teploty neklesali pod bod mrazu. Jar prišla takmer nebadane, ale apríl a máj boli chladnejšie, veternejšie a daždivejšie. Jarné prízemné mrazy však poškodili rozkvitnuté stromy a plody. Najviac boli postihnuté marhule a niektoré druhy skorších sliviek.

Leto prinieslo veľa slnka a veľa horúcich dní. Počas leta padlo na Slovensku niekoľko rekordov v denných teplotách. Aj v Šuranoch sme zaznamenali dni, kedy sa teploty šplhali až na 36°C. Letné počasie sa držalo pomerne dlho. Nastupujúca jeseň priniesla ešte krásne babie leto, kedy boli dni slnečné a teplé.

Zimné mesiace, počas ktorých sa objavili aj nepríjemné hmly, nepriniesli očakávaný sneh. Ak sa aj objavil ľahučký popraš, veľmi rýchlo sa rozpustil. Až celkom pred Vianocami poriadne nasnežilo. Dňa 23.12. nasnežilo viac ako 12 cm ťažkého snehu. Do ulíc mesta sa museli vydať 3 traktory a zamestnanci museli odpratávať sneh z ciest a chodníkov. Pod ťarchou snehu bolo polámaných niekoľko stromov, ktoré bolo treba odstrániť.

DEMOGRAFIA

Vývoj počtu obyvateľstva mesta sa podobá demografii v celej Slovenskej republike, má klesajúcu tendenciu. K 31.12.2023 malo mesto Šurany

Počet obyvateľov:	9.227
Počet narodených detí:	79
Zomretých :	102
Prišťahovalo sa:	103
Odsťahovalo sa	173 obyvateľov.

Klesajúcu populačnú krivku v Šuranoch pozorujeme už niekoľko rokov – k 1.1.2022 trvalo prihlásených občanov mesta bolo 9.473, o rok neskôr to už bolo iba 9.322 a počet obyvateľov neustále klesá.

Z dostupných materiálov a pozorovaní vypracovala Mgr. Jana Kurucová, kronikárka mesta Šurany.